
   

 

1 
 

 

 

Presidente:                                                  Secretária: 

No dia vinte e oito do mês de agosto de dois mil e quatorze, às dezessete horas na 1 

sala de reuniões da ESAG, reuniu-se o Conselho de Centro da ESAG em Reunião 2 

Ordinária, com os seguintes conselheiros: Arnaldo José de Lima (Presidente), Aroldo 3 

Schambeck, Ana Paula Menezes Pereira, Sulivan Desireé Fischer, Adriano de 4 

Amarante, Daniel Augusto de Souza, Fernando Pozzobon, Enio Luiz Spaniol, Graziela 5 

Dias Alperstedt, Ivoneti da Silva Ramos, Carolina Palma Camargo da Veiga e Lizandra 6 

Corrêa. Ausências justificadas: Carlos Eduardo Freitas da Cunha, Leandro da Costa 7 

Schmitz, Fábio Pugliesi e Paulo Henrique Simon. Ausências: Arlindo Carvalho Rocha, 8 

Acadêmica Priscila Soares Elpo e o Acadêmico Lucas Rocha. Ordem do dia: 1. 9 

Aprovação da Ata da reunião anterior (30/07/2014); 2. Aprovação do Calendário 10 

Acadêmico ESAG (Relatora: Professora Ana Paula Menezes Pereira); 3. Processo 11 

baixado em diligência – Solicitação de alteração de carga horária no PTI - Interessado: 12 

Professora Emiliana Debetir (Relatora: Professora Ivoneti da Silva Ramos); 4. 13 

Processo nº 13246/2014 – Publicação – série monográfica (Relatora: Professora 14 

Ivoneti da Silva Ramos); 5. Processo nº 12971/2014. Desligamento do coordenador 15 

de Extensão Professor Marcelo C. Griebeler (Relatora: Professor Enio Spaniol); 6. 16 

Aprovação projeto de extensão sem ônus, coordenadora pela Professora Emiliana 17 

Debetir. (Relatora: Professor Fernando Pozzobon); 7. Processo nº 13487/2014 – 18 

Afastamento para capacitação Maria Carolina Martinez Andion. (Relatora: Professora 19 

Ana Paula Menezes); 8. Processo nº 11245/2014 – Projetos de Pesquisa – Relatórios 20 

Finais e artigos do Departamento de Administração Pública (Relatora: Lizandra 21 

Correa); 9. Processo nº 13723/2014 – Projetos de Pesquisa – Prorrogação (Relator: 22 

Professor Carlos Cunha); 10. Processo nº 11246/2014 – Projetos de Pesquisa – 23 

Relatórios Finais e artigos (Relator: Professora Enio Spaniol); 11. Processo nº 24 

11244/2014 – Projetos de Pesquisa – Relatórios Finais e artigos do Departamento de 25 

Administração Empresarial (Relator: Professor Daniel Augusto de Souza); 12. 26 

Processo nº 12973/2014 – Projetos de Pesquisa – Inclusão de Professor (Relatora: 27 

Professora Sulivan Desiree Fischer); 13. Processo nº 9271/2014 – Projetos de 28 

Pesquisa - Inclusão de Professor (Relator: Professor Adriano Amarante); 14. Relatório 29 

final do programa ESAG Senior 2013. (Relatora: Professora Ana Paula Menezes 30 

Pereira); 15. Pedido de Visita Técnica em Administração de Recursos Humanos – 31 
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Presidente:                                                  Secretária: 

Professora Simone G. Feuerschutte. (Relator: Aroldo Schambeck); 16. Outros 1 

Assuntos. Dando início a ordem do dia, o Professor Arnaldo solicitou aos membros 2 

manifestação sobre a inclusão, exclusão ou inversão dos itens de pauta. O Professor 3 

Daniel solicitou que o item 11 da pauta fosse antecipado para o item 5, pois 4 

necessitava se ausentar da reunião. Colocado em votação a inversão de pauta, foi 5 

aprovada por unanimidade. Passou-se, então, ao primeiro item da ordem do dia: 1. 6 

Ata da reunião anterior – O Professor Arnaldo colocou em discussão a ata da reunião 7 

do dia trinta de julho, a qual foi aprovada por unanimidade. 2. Aprovação do 8 

Calendário Acadêmico ESAG (Relatora: Professora Ana Paula Menezes Pereira) 9 

– A professora Ana Paula expôs que a confecção do calendário acadêmico foi uma 10 

iniciativa da Direção de Ensino, como uma necessidade antigo do centro, com um 11 

calendário integrando todos os setores, portanto, intrega as atividades de ensino, 12 

pesquisa, extensão, pós-graduação, as reuniões do Concentro e o RH, que são de 13 

interesse para os docentes. Esse calendário tem o objetivo de sincronizar as 14 

atividades dos diversos setores e docentes, diminuindo o estresse administrativo. A 15 

professora elogiou a prestesa e atenção dos técnicos na formulação do calendário. A 16 

professora informou que o calendário está disponível no diretório G, para os técnicos 17 

e gestores, pois ele é destinado ao corpo administrativo. Com relação a 18 

disponibilização para a comunidade, cada setor ficará responsável pela divulgação da 19 

sua área no site da ESAG. O calendário para o próximo ano será divugado no mês de 20 

dezembro. Colocado em votação, o calendário foi aprovado por unanimidade. 3. 21 

Processo nº 11212/2014 baixado em diligência – Solicitação de alteração de 22 

carga horária no PTI - Interessado: Professora Emiliana Debetir (Relatora: 23 

Professora Ivoneti da Silva Ramos) – a Professra Emiliana Debetir atendeu à 24 

diligência e fez a adequação da solicitação, focando no pedido de exclusão das horas 25 

alocadas no projeto de pesquisa “Estratégias de Sustentabilidade e sua relação na 26 

construção de vínculos dos indivíduos com as organizações”, coordenado pela 27 

Professora Janice Mileni Bogo. Voto favorável a homologação. Colocado em votação, 28 

o processo foi aprovado por unanimidade. 4. Processo nº 13246/2014 – Publicação 29 

– série monográfica (Relatora: Professora Ivoneti da Silva Ramos) – Proposta de 30 

criação da Série Monográfica "Cadernos Politeia", a ser publicada sob a forma 31 
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Presidente:                                                  Secretária: 

eletrônica para a consolidação e difusão do conhecimento produzido no Grupo de 1 

Pesquisa Politeia. o processo contém, além da proposta e do regulamento, uma 2 

minuta de resolução, para a qual se sugere a seguinte redação do Artigo 2°: Autorizar 3 

o Centro a proporcionar o apoio necessário à publicação permanente dos "Cadernos 4 

POLlTEIA". Parecer favorável à homologação dos pareceres nas instâncias do 5 

Departamento de Administração Pública e da Comissão de Pesquisa da UDESC-6 

ESAG, bem como da minuta de resolução com as devidas correções apontadas na 7 

análise acima. Colocado em votação, o processo foi aprovado por unanimidade. 11. 8 

Processo nº 11244/2014 – Projetos de Pesquisa – Relatórios Finais e artigos do 9 

Departamento de Administração Empresarial (Relator: Professor Daniel 10 

Augusto de Souza) – Inversão de pauta – 1. Professor Everton Luís Pelizzaro de L. 11 

Cancellier e Professor Participante: Rafael Tezza, projeto Capacidade de absorção 12 

e desempenho em empresas de pequeno porte. 2. Professor Fabiano Maury 13 

Raupp, projeto Prestação de contas de prefeituras nos portais eletrônicos: 14 

evidências empíricas de municípios de Santa Catarina. 3. Professor Rafael Tezza. 15 

Projeto Desenvolvimento de um instrumento para avaliar qualidade da 16 

informação apresentada por empresas de comércio eletrônico. 4. Professor 17 

Reinaldo de Almeida Coelho. Projeto Estudo do valuation por múltiplos: uma 18 

análise de empresas brasileiras e estrangeiras de capital aberto e fechado. 5. 19 

Professor Nério Amboni e Professores participantes Mário César Barreto de Moraes, 20 

Arnaldo José de Lima, Julíbio David Ardigo, Julio da Silva Dias e Isabela Regina 21 

Fornari Müller. Projeto Abordagens epistemológicas da produção científica dos 22 

grupos de pesquisa em aprendizagem organizacional no Brasil. 6. Professor 23 

Nério Amboni e Professores participantes: Isabela Regina Fornari Müller, Rui Otávio 24 

Bernardes de Andrade (PE), Arnaldo José de Lima.  Daniel Ourique Caminha (PE). 25 

Projeto Perfil, formação atuação e oportunidades de trabalho ao administrador 26 

das regiões do Estado de Santa Catarina. 7. Professor Roberto de Rolt até 27 

31/dez/2013 a partir de 01/jan/2014 Julio da Silva Dias. Projeto Arranjos promotores 28 

de inovação de nanotecnologia em Florianópolis: modelo de governança e 29 

gestão. Colocado em votação, o processo contendo sete relatórios de pesquisa foi 30 

aprovado por unanimidade. 5. Processo nº 12971/2014. Desligamento do 31 
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Presidente:                                                  Secretária: 

coordenador de Extensão Professor Marcelo de Carvalho Griebeler (Relator: 1 

Professor Enio Spaniol) – Em função do desligamento do professor Marcelo de 2 

Carvalho Griebeler da ESAG UDESC, o pedido de desligamento do mesmo professor 3 

da coordenação projeto de extensão "Boletim de Conjuntura da Economia do Estado 4 

de Santa Catarina" ocorreu como consequência imediata, junto com a designação do 5 

professor Fernando Pozzobon, coordenador do programa "Observatório de 6 

Conjuntura Econômica", para também coordenar o referido projeto. Estando de acordo 7 

com os trâmites formais, o parecer é pela aprovação do pedido. Colocado em votação, 8 

o processo foi aprovado por unanimidade. 6. Aprovação projeto de extensão sem 9 

ônus, coordenadora pela Professora Emiliana Debetir. (Relatora: Professor 10 

Fernando Pozzobon) – Considerando que o projeto de extensão atende aos 11 

requisitos básicos de mérito acadêmico e viabilidade já discutidos nas esferas 12 

competentes do DAP e Comissão de Extensão) e, apresenta uma coerência interna 13 

entre os objetivos e metodologia, considerando, ainda, a adequação do projeto às 14 

linhas de pesquisa do Curso de Administração Pública e integração entre os 15 

Programas já existentes de Extensão da ESAG, este relator manifesta-se favorável à 16 

aprovação do projeto. Colocado em votação, o processo foi aprovado por 17 

unanimidade. 7. Processo nº 13487/2014 – Afastamento para capacitação Maria 18 

Carolina Martinez Andion. (Relatora: Professora Ana Paula Menezes) – Trata-se 19 

da análise do pedido de afastamento da professora Maria Carolina Martinez Andion, 20 

para frequentar estágio pós-doutoral, no período de agosto de 2015 a agosto de 2016. 21 

O título do projeto proposto é “Sociedade civil e inovação social na esfera pública: uma 22 

perspectiva comparada Brasil e Espanha” e visa dar continuidade à pesquisa já em 23 

desenvolvimento no centro. A resolução que normatiza o assunto no âmbito da 24 

UDESC é a 010/2009 – CONSUNI. Com relação à apresentação dos documentos 25 

exigidos, o documento encontra-se devidamente instruído. As condições para 26 

solicitação de afastamento, dispostas no capítulo II, são atendidas pela candidata. 27 

Com relação à substituição, o processo contém documentos referentes ao plano de 28 

substituição por professores efetivos nas atividades de extensão e de ensino de pós-29 

graduação. Com relação à substituição nas atividades de ensino de graduação, 30 

segundo o especificado no PIQD, estas poderão ser substituídas por professores 31 
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Presidente:                                                  Secretária: 

efetivos e/ou substitutos. Lembrando que, conforme o disposto no Capítulo IV, a 1 

substituição por professores substitutos ocorrerá durante o estágio pós-doutoral, 2 

desde que não se ultrapasse o limite máximo de 10 % (dez por cento) do número de 3 

efetivos do Centro. Com relação ao mérito, conforme análise do departamento, o 4 

estágio pretendido pela professora está alinhado ao trabalho de pesquisa 5 

desenvolvido pela mesma no Núcleo de Pesquisa e Extensão e Inovações na Esfera 6 

Pública (NISP). Sendo assim, espera-se que o cumprimento do estágio proposto 7 

venha a contribuir para fortalecer a linha de pesquisa em Economia Social no Centro. 8 

Voto: Diante do exposto, parecer favorável à aprovação do pedido de afastamento 9 

para cumprir estágio pós-doutoral da solicitante, no período de agosto de 2015 a 10 

agosto de 2016, ou seja, por 12 (doze) meses. Colocado em discussão, a professora 11 

Graziela expôs sua preocupação com relação a manter o número de doutores no 12 

programa de pós-graduação, com tantos pedidos de afastamento para capacitação, 13 

pois a ESAG está em uma situação bem crítica. Após discussão sobre o assunto, o 14 

processo foi colocado em votação, o qual foi aprovado por unanimidade. 8. Processo 15 

nº 11245/2014 – Projetos de Pesquisa – Relatórios Finais e artigos do 16 

Departamento de Administrção Pública (Relatora: Lizandra Correa) – 1. Aline 17 

Regina Santos – Projeto O marketing no serviço público municipal: da filosofia à 18 

prática gerencial. 2. Enio Luiz Spaniol – Projeto O mercado Imobiliário no Distrito-19 

Sede de Florianópolis na perspectiva da Nova Sociologia Econômica. 3. 20 

Leonardo Secchi – Projeto Nível de participação em arenas deliberativas: estudo 21 

quase-experimental sobre fatores determinantes. 4. Maurício Custódio Serafim – 22 

Projeto Capital social dos empreendedores da indústria criativa da região sul do 23 

Brasil. 5. Maria Carolina Andion – Projeto Sociedade civil e inovação social na 24 

esfera pública. 6. Micheline Gaia Hoffmann – Projeto Elaboração de ferramentas 25 

de apoio ao processo de inovação em empresas (FINEP). 7. Micheline Gaia 26 

Hofmann – Projeto Relações entre governo, universidade e empresas em ações 27 

em prol da inovação no Estado de Santa Catarina. 8. Paula Chies Shommer – 28 

Projeto Engajamento cidadão na coprodução de bens e serviços em saúde e 29 

segurança pública em Florianópolis. 9. Simone Ghisi Feuerschütte – Projeto 30 

Metodologia de indicadores de avaliação quali-quantitativos para o ensino 31 
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Presidente:                                                  Secretária: 

público estadual - Educação Básica. 10. Simone Ghisi Feuerschütte – Projeto 1 

Metodologia para avaliação qualitativa das competências de diretores de 2 

escolas públicas estaduais de Santa Catarina. 11. Sulivan Desirée Fischer – 3 

Projeto A competência do diretor escolar para uma gestão autônoma e 4 

democrática das escolas públicas de educação básica do Estado de Santa 5 

Catarina. Voto: Favorável a homologação do processo. Colocado em votação, o 6 

processo contendo onze relatórios de pesquisa foi aprovado por unanimidade. 9. 7 

Processo nº 13723/2014 – Projetos de Pesquisa – Prorrogação (Relator: 8 

Professor Carlos Cunha) – Projeto “A relação entre os indicadores de liberdades 9 

individuais e econômicas e a criatividade”. Professor não pode comparecer e deixou 10 

o relato com o Presidente, a seguir: Conforme descrito neste pedido de prorrogação, 11 

durante a pesquisa verifica-se a possibilidade de ampliar o estudo, inserindo novos 12 

objetivos à pesquisa. A prorrogação permitiria, portanto, aprofundar a pesquisa de 13 

forma econômica e eficaz, uma vez que o conhecimento fundamental foi constituído. 14 

Desta forma, tendo em vista a adequação do pedido às normas institucionais, bem 15 

como o mérito técnico-científico da pesquisa, parecer favorável à prorrogação. 16 

Colocado em votação, o processo foi aprovado por unanimidade. 10. Processo nº 17 

11246/2014 – Projetos de Pesquisa – Relatórios Finais e artigos (Relator: 18 

Professor Enio Spaniol) – Professor Marco Antonio Seifriz, Projeto “Avaliação dos 19 

Programas de Inserção Internacional de Micro e Pequenas Empresas Catarinenses 20 

no âmbito do SEBRAE/SC”. Favorável a aprovação do relatório e artigo de pesquisa. 21 

Colocado em votação, o processo foi aprovado por unanimidade. 12. Processo nº 22 

12973/2014 – Projetos de Pesquisa – Inclusão de Professor (Relatora: 23 

Professora Sulivan Desiree Fischer) – Em análise à solicitação de inclusão da 24 

Professora Marianne Stampe no projeto de pesquisa, coordenado pela Professora 25 

Patrícia Bonini, verifica-se que o mesmo atende aos requisitos de apreciação nas 26 

instâncias: departamento de vinculação das professoras e comissão de pesquisa. 27 

Neste sentido, sou de parecer favorável à inclusão da referida professora no projeto 28 

de pesquisa. Colocado em votação, o processo foi aprovado por unanimidade. 13. 29 

Processo nº 9271/2014 – Projetos de Pesquisa - Inclusão de Professor (Relator: 30 

Professor Adriano Amarante) -  Considerando que a solicitação de inclusão da 31 
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Presidente:                                                  Secretária: 

Professora Emiliana Debetir no projeto de pesquisa “Governança democrática em 1 

cidades latino-americanas”, coordenado pela Professora Paulo Chies Schommer, 2 

atende todos os requisitos (aprovado em reunião de departamento e reunião da 3 

comissão de pesquisa). Parecer favorável à aprovação. Colocado em votação, o 4 

processo foi aprovado por unanimidade. 14. Relatório final do programa ESAG 5 

Senior 2013. (Relatora: Professora Ana Paula Menezes Pereira) – o relatório 6 

cumpriu a tramitação exigida, sendo aprovado no departamento de administração 7 

pública e na comissão de extensão. Nas duas instâncias, as informações, bem como 8 

a forma de apresentação, foram consideradas suficientes aos requisitos de 9 

aprovação. Sendo assim, acompanho o voto da comissão de extensão, sendo 10 

favorável à homologação da aprovação do relatório. Colocado em votação, o processo 11 

foi aprovado por unanimidade. 5. Pedido de Visita Técnica em Administração de 12 

Recursos Humanos – Professora Simone G. Feuerschutte. (Relator: Aroldo 13 

Schambeck) – Objeto: Viagem técnica em administração de recursos humanos, no 14 

período de 25 a 26/09/2014, para os alunos de graduação em Administração pública 15 

e curso de mestrado, da professora Simone Ghisi Feuerschutte, na empresa Natura. 16 

Análise: O processo tramitou no departamento, na comissão de ensino com 17 

aprovação. O pedido está de acordo com a resolução 005/2011. Parecer: Favorável 18 

ao referido pedido. Colocado em votação, o processo foi aprovado por unanimidade. 19 

16. Outros Assuntos. O professor Arnaldo falou sobre o calendário das reuniões do 20 

Conselho de Centro que agora faz parte do Calendário da ESAG e lembrou aos 21 

conselheiros as datas das próximas reuniões, conforme segue: a próxima reunião será 22 

no dia 30/09/2014 (terça-feira) – 10 horas; 17/10/2014 (quinta-feira) – 13 horas; 23 

06/11/2014 (quarta-feira) – 17 horas; 26/11/2014 – (terça-feira) – 10 horas; e 24 

12/12/2014 (sexta-feira) – 13 horas. O professor Arnaldo informou que, com relação a 25 

programação dos 50 anos do Centro, ficaram definidos dois grandes eventos para 26 

marcar essa passagem. No dia 13 de outubro às 16 horas na Câmara de Vereadores 27 

de Florianópolis, ocorrerá uma seção solene, numa segunda-feira, então é interesse 28 

que o centro se faça representar pelo seu órgão máximo que é o Conselho de Centro. 29 

Montaremos uma estratégia de divulgação e deslocamento até a Câmara. E o outro 30 

grande evento, que também gostaríamos de mobilizar o Conselho de Centro 31 
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professores e técnicos para uma seção solene, no dia 03 de novembro na Assembleia 1 

Legislativa do Estado, às 19 horas. Nessa seção teremos a presença de ex-alunos, 2 

ex-servidores (professores e técnicos) e também lideranças empresariais e políticas 3 

que irão manifestar uma atenção especial ao centro. O professor Arnaldo solicitou 4 

empenho na divulgação dos eventos. Ainda, agradeceu aos departamentos pelo bom 5 

andamento do semestre, ao setor da pós-graduação, principalmente ao grupo de 6 

técnicos e professores que vem desenvolvendo um trabalho especial, no sentido de 7 

alimentar sistemas, gerar relatórios, habilitando os programas de pós-graduação para 8 

que se possa ser bem avaliado e, consequentemente, tirar os melhores resultados 9 

desta avaliação junto à CAPES. O professor Arnaldo também trouxe para reflexão, a 10 

fala da Professora Graziela, em que todos os envolvidos devem refletir sobre o que 11 

se quer daqui para diante com a pós-graduação, que merece um reconhecimento do 12 

centro e, quem sabe, um encaminhamento de uma possível resolução que possa 13 

amarrar algumas variáveis e para que se consiga equacionar alguns destes 14 

problemas. Disse, ainda, que o centro está de parabéns e que a pós-graduação está 15 

com um seminário que se inicia na próxima semana, que será um diferencial com 16 

relação aos demais centros, mas principalmente, essa ação dá visibilidade as 17 

questões de pesquisa e todos estão de parabéns. Além de tudo o que está ocorrendo 18 

no centro, o Professor Arnaldo informou hoje teremos uma discussão sobre as 19 

questões do município, com o empenho do professor Enio, do professor Valério, da 20 

professora Paula Schommer e tantos outros colegas do departamento, trazendo a 21 

comunidade para dentro da universidade e isso é uma questão que se discute 22 

frequentemente, a aproximação da universidade com a comunidade, e aqui estamos 23 

fazendo um papel diferente, em que todos os setores do  centro ganham. Outra 24 

questão relevante são os projetos de ensino, neste e no práximo semestre, pois as 25 

coisas estavam acontecendo e não se tinha registro. O professor Arnaldo colocou que 26 

muito já foi feito, mas é preciso melhorar cada vez mais. Informou que na próxima 27 

semana termina mais uma disciplina do curso de capacitação dos técnicos e que 28 

gerou muita reflexão. Acredita que surgirão muitas ações do corpo técnico para 29 

aperfeiçoar os processos. Agradeceu a presença de todos e deixou a palavra em 30 

aberto para os conselheiros. A professora Ana Paula registrou que está ocorrendo a 31 
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palestra do Sérgio Cordiolli, evento que foi organizado pela professora Janice. Nada 1 

mais havendo a tratar, foi a presente reunião encerrada, da qual eu, Esther Arnold, 2 

lavrei a presente ata, a qual depois de aprovada será assinada por todos os presentes 3 

do Conselho, em próxima reunião. Florianópolis, 2 de setembro de 2014. 4 

 


